



中山路年内完成半幅道路改造

工程指挥部称将尽量减少对市民出行和商铺经营的影响

□记者 房伟 通讯员 吴培均

昨日上午,中山路综合整治工程市民开放日活动在海曙标段的江夏桥—开明街段工地举行,40多位来自鼓楼、西门、月湖等街道的市民代表、街道工作人员与记者一道进入现场,了解项目进展与施工情况。

今年完成半幅道路改造

据工程指挥部介绍,中山路综合整治项目景观绿化工程主要包括道路景观、街头绿地及后退空间景观和节点公园三大部分。

目前,樱花公园景观节点已完成初步设计会审,下一步将进行施工图设计;道路景观、街头绿地及后退空间景观和建筑立面整治工程已进入深化设计阶段,待方案完善后,启动初步设计会审。

此外,综合整治项目市政工程已开工建设,现阶段进行的主要是地下管线施工,全线燃气管线已完成8000多米,超过任务量的八成。此外,综合通信管网、雨水管、污水管、热力管等都完成了近一半任务。不过由于江东段113医院至甬港北路段仍未完成拆迁,此段相关管线暂未

实施。

记者还了解到,整个工程桥梁部分已完成桩基45根,并新建盖梁13座,机场路至环城西路、解放路至开明街道路基层已经开始施工,确保2015年完成半幅道路改造,2017年元旦前基本完成工程整治。

将对市民影响降到最低

据一些参观市民反映,近期中山路夜间施工对沿线居民夜间休息造成了一定的影响,“所以也想实地看看并了解一下工地都怎么做的。”

对此,工程指挥部表示,中山路目前为分幅施工,现阶段主要为南侧施工,由于地处闹市区,再加上高温时节为避开高温,实施夜间施工,对附近市民及商铺造成了一定

的影响。

不过,为加强沟通与交流,减少因施工带来的不利影响,项目组为减少对南侧店铺视线的遮挡,为店铺吸引人气,已将江东段沿线商铺段中兴路至世纪大道由原来封闭式围挡更改为通透式围挡,在对应位置悬挂店招。

工程指挥部还通过与街道和社区协商,为保障社区安全,在华侨城等社区局部增设监控设备,并优化施工方案,采取优化调整工序,在管线施工完成后迅速进行人行道施工,尽量减少对市民出行和商铺经营的影响。

而针对夜间施工,工程指挥部表示,中山路有很多东西向横穿路口管道及南北向过路管道,为确保白天交通正常通行,只能采取夜间施工。“不过,我们施工时尽量将噪声较大的工序安排在夜间较早时段实施,同时做好施工材料轻拿轻放,将噪声减到最小。”

这几天日湖每天打捞出死鱼近百公斤

公园管理处分析是市民放生所致

渔业专家:盲目放生等于杀生,还有很多坏处

□记者 殷欣欣 实习生 史佳鹭

近日,日湖的湖面上突然出现了大量死鱼,保洁人员每天打捞上来近百公斤。公园管理处回应称,这是市民大量放生所致。专家提醒,放流有讲究,盲目放生等于杀生。

现场

保洁员一天可打捞死鱼近百公斤

昨天下午3点,记者来到日湖。沿着湖边走,每走几步就能看到翻着白肚的死鱼漂浮在湖面上,死鱼有大有小,大的有一公斤多,品种有河鲫鱼、鲤鱼、鳊鱼等。

保洁员黄师傅正在打捞死鱼,他一手拿着长柄网兜,一手拎着黑色垃圾袋,垃圾袋里已经有半袋死鱼。他说,近一个星期来,湖面上的死鱼突然增多,夏天死鱼很快就变质发臭,所以必须尽快打捞,“每天早晚两班打捞,早班四五点钟就开始了。一般每天都能打捞出四五袋,总重近百公斤。”

据了解,为了净化水质,每年日湖会投放5万尾左右的鱼苗,60%是白鲢,30%是花鲢,10%是草鱼等其它花色鱼。黄师傅说,打捞出来的死鱼中,有很多明显不是日湖平时投放的品种。

原因

最近前来放生的人特别多

日湖之所以突然出现大量死鱼,日湖公园管理处相关负责人葛先生分析说,主要因为最近放生的人特别多。

葛先生在巡查过程中也多次碰到放生的市民,“他们多是六七十岁的老年人,一批批的,一般用塑料袋拎着鱼来放生。三四十岁的青年人也有,他们有的用车拉来好几箱活鱼,直接哗啦一下倒进湖里。”碰到放生的情况,日湖的管理人员会上前劝阻,有些人甚至和管理人员发生冲突。

“放生是放生者表达善意的一种方式,可他们往往好心办了坏事。”葛先生说,这些放生的鱼成活率特别低,放下去没多久就死了。这不但加大了保洁人员的工作量,还污染了湖水。

另外,有些市民放生的物种对生态有害。葛先生表示,因为市民放生,日湖里出现了黑鱼、鳊鱼,甚至还有巴西龟,这些物种生命力顽强,非常凶猛,对日湖里其他物种有很大的威胁,容易破坏生态。“所有这些结果都远离了放生者的初衷。”



昨天,工作人员在日湖里打捞死鱼。记者 唐严 摄

说法

盲目放生相当于杀生

“市民放生虽然是出于一片好心和善意,但从现实情况来说,这种盲目放生其实相当于杀生,所以我们不提倡。”宁波市海洋渔业研究院相关专家蒋先生说。

据蒋先生分析,放生的鱼通常成活率不高,这主要是缺氧导致的。目前正值夏季高温,湖内生物大量耗氧,湖水氧容量不高,而生物数量突然增多,势必会造成缺氧。另外,这些放生的鱼运输也不规范,被放生前就已经受到

损害,放生后的成活率大大降低。还有,有些被放生的鱼本身就携带病菌,不但导致自身死亡,还会传染其他原本健康的鱼。

蒋先生说,另外随意放生还有很多坏处。首先,外来物种与土著生物争夺生存空间,影响土著生物生存。其次,外来物种入侵,会造成种群杂交,造成基因污染。还有,外来物种可能会带入病原生物。

建议

市民可参与专业放流工作

“鱼苗放流大有学问,不是随随便便到菜场买些鱼就可简单放生了。”蒋先生说,海洋渔业部门放流鱼苗前,要先对水体生态和已有的渔业资源进行专业的评估,根据水体的氧容量和已有物种,来确定投放的物种以及数量。

要投放的物种必须是该水域本来就有的土著种,不能投放本来没有的外来物种。投放前的鱼苗或者鱼种要经过检验检疫。投放鱼的时间、规格以及途中的运输都有讲究。

根据相关法律规定,市民到江河湖泊里大规模放生需要经县级以上海洋渔业主管部门批准、备案,由主管部门对要放生区域进行评估,并在技术人员的指导下进行合理放生。

蒋先生说,其实还有一种方式适合市民放生。“海洋渔业部门的放流工作允许民间资金参与。市民可以出资,由海洋渔业部门采购鱼苗。当然市民可参与放流过程,并对整个放流工作进行监督。”